



SANTORAL

Día 21.—Lunes.—San Maximiano y San Félix, obispos, y San Ovidio, abogado del mal de ojos.

Día 22.—Martes.—La Catedral de San Pedro en Antioquia, San Pascasio y San Austino.

José Palacio

Médico-urólogo
Vias urinarias, enfermedades de la mujer
GINECIA GENERAL
Inyecciones del 606 y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días excepto los domingos.
Calle de Burgos, 1, segundo

CARLOS M. CONACHY

ARTISTA
Calle de Castelar, número 4

LA SEMANA FINANCIERA

Mercado de valores públicos

Ninguna nota nueva nos ofrece este mercado. Dejamos la semana anterior que los cambios llegaban ya a una altura peligrosa, pero añadíamos también que, de seguir así las cosas, los altos cambios de nuestros valores se mantendrían hasta la terminación de la guerra. Y, en efecto, hemos tenido de todo en esta última semana: algún descenso, motivado por las realizaciones de los que quieren liquidar beneficios, y nueva reposición, terminando la semana con un nuevo avance.

El 4 por 100 interior, al contado, abre la semana a 74,90; llega con alguna oscilación a 74,65 y cierra a 74,80, en alza todavía de diez céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños, solicitadísimo, ganan un entero y cierran a 77,75. El fin de mes, algo más cotizado que de costumbre, abandona el pequeño "dópor" con que se cotizaba y se iguala al fin con el contado.

El amortizable al 4 por 100 pierde medio entero y cierra a 87,50. El 5 por 100 amortizable abre a 96,60, corta a 95,60 sin cupón trimestral y cierra a 95,75, en alza neta de un cuartillo de semana a semana.

Las edidas del Banco Hipotecario, en plena explosión de alza esta semana. Las del 4 por 100 cierran a 95,75 y a 104 las del 5.

El 4 por 100 exterior en Madrid sigue subiendo y gana otro entero esta semana, cerrando a 82,60.

Las obligaciones del Tesoro que, como ya decíamos la semana anterior, iban demasiado altas, afloran algo esta semana y cierran a 102,60 y 102,95, las del 4,50 y 4,75 por 100, respectivamente. Nada se sabe aún de la nueva emisión.

Mercado de valores industriales
Los valores de la Sociedad general Azucarera no ofrecen apenas variación. Las acciones preferentes cierran a 55, en baja de medio entero. Las ordinarias, poco cotizadas, pierden un cuartillo y quedan a 20,25. Las obligaciones sin estampillar repiten a 75 su cambio precedente.

El Banco de España, tras ligera oscilación, cierra a 54, sin variación de semana a semana.

Las acciones de Tabacos pierden un entero y cierran a 277.

El Banco Hispano Americano cotizando siempre su cambio de 442, del cual no sube ni baja.

Las acciones de Explosivos se cotizan un día a 257, en baja de un entero. Las Alcohólicas quedan a 94, sin variación.

En Bilbao, los Altos Hornos, algo altos y oscilantes, cierran a 348,50, en baja de entero y medio. Pero queda dinero a ese cambio. Las Resineras, en alza constante, ganan cinco enteros y cierran a 85.

Un poco afloran esta semana nuestros valores ferroviarios, pero este pequeño descenso no tiene ninguna importancia. Los Nortes pierden siete pesetas y quedan a 376. Los Alicantes pierden ocho pesetas y quedan a 364.

El cambio internacional continúa en la misma favorable situación, aunque algo se ha movido en alza esta semana por consecuencia de los arbitrajes sobre el Exterior. He aquí por qué nos mostrábamos opositos a la reforma del señor Bugallá levantando el estampillado. Pero, hasta ahora, los efectos de esta medida son poco perniciosos. Pueden más otros factores de nuestra balanza financiera. Los francos cierran quince céntimos más altos, a 89,50 y las libras un céntimo más bajas a 25,07.

Mercado local
Sigue firme y animado el mercado de nuestra plaza.

Las operaciones de esta semana han sido las siguientes:
Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 6,750 a 135.
Acciones del Banco de España, pesetas 2,500 a 455.
Acciones del Banco Mercantil, pesetas 35,000 a 142.
Acciones de la Compañía Marítima "Unión", 10 acciones a 940 pesetas y otras 10 a 925.
Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, pesetas 2,500 a 185.
Acciones de la Sociedad general Azucarera, pesetas 15,000 a 55.
Acciones de las Bodegas Bilbainas, que no suelen hacerse en esta plaza, pesetas 5,000 a 113,50.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 5 por 100, pesetas 27,000 a 73,75.
Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 4 1/2 por 100, pesetas 12,000 a 82,25.
Obligaciones del ferrocarril Valladolid-Ariza, pesetas 56,000 a 102,20 y 102,40.
Obligaciones del ferrocarril Alsasua-Barcelona, pesetas 30,000 a 88,50 y pesetas 30,000 a 87.
Obligaciones del ferrocarril Huesca a Francia (Canfranc), pesetas 12,000 a 81,85.
Obligaciones del ferrocarril Alar a Santander, pesetas 8,075 a 105,25.
Obligaciones del ferrocarril Villalba-Segovia, pesetas 10,000 a 82,75.

Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, segunda hipoteca, pesetas 8.000 a 63.

Obligaciones del ferrocarril Barcelona, prioridad, pesetas 10.000 a 64.
Las operaciones en fondos públicos fueron: pesetas nominales 111.000 en Deuda perpetua interior; pesetas 3.500 en edidas al 4 por 100 del Banco Hipotecario; y pesetas 25.500 en Deuda amortizable del 5 por 100.

El Banco Mercantil
El jueves celebró su junta general ordinaria de accionistas este importante Banco, cuya Memoria, correspondiente al pasado ejercicio, tenemos a la vista.

En el breve y bien escrito preámbulo de este documento se da cuenta, sintética y sucintamente, de los hechos que han influido en la marcha y operaciones del Banco durante el ejercicio, el cual ofrece resultados altamente satisfactorios y halagadores. Vienen luego los estados de cifras, diáfanos, detallados, completos, cerrando con ese cuadro que el Banco acostumbra valientemente a publicar de los valores que constituyen la cartera de su propiedad. Justipreciados están estos valores con arreglo a las cotizaciones de fin de año.

Juan de Miera.

POR LA VIDA DEL PUEBLO Y POR SU PORVENIR

Con el presidente de la Junta de Obras del Puerto

El ferrocarril Ontaneda-Burgos

El Excmo. señor don Ramiro Pérez Elizaguirre es senador del Reino, presidente de nuestra Junta de Obras del Puerto, ha sido presidente de la excelentísima Diputación y su nombre, respetado y querido, constituye uno de los prestigios más sólidos en la vida financiera de Santander.

Bajo cualquiera de estos varios aspectos su personalidad es interesante. Pero principalmente como presidente de la Junta de Obras, que en este asunto del depósito franco ha de desempeñar el papel principal. Unase a esto su intervención eficazísima en los trabajos para la prolongación del ferrocarril de Ontaneda a Burgos y se encontrará justificada la visita que ayer le hicimos.

Desearíamos saber en qué estado se encuentran las gestiones para la prolongación de ese ferrocarril. Desde hace tiempo un gran silencio ha caído sobre los entusiasmados de los primeros días. Diríase que a los santanderinos les tiene sin cuidado el problema tan vital. Sabíamos que calladamente, sin bombo y sin estrépito, proseguían las negociaciones tenaces, pero ese conocimiento sólo había llegado a un reducido sector del público. Y ahora que la amenaza del ferrocarril Valladolid-Vigo vuelve a plantear la cuestión con caracteres apremiantes, juzgamos un deber hacer llegar a nuestros lectores una noticia circunstanciada del estado actual de las gestiones y del proyecto.

En su despacho, desde el que se domina el mar, como si fuera una centinela avanzada de su trabajo, de sus fluctuaciones y de su progreso—habla el señor Pérez Elizaguirre. A través de las cristaleras, veladas por elegantes visillos, se ve humear a unos vapores al presidente de la Junta de Obras del Puerto dice así:

—El proyecto de la prolongación está ya aprobado y pendiente solo de subasta para la ejecución de las obras. Sabido es que con arreglo a la primera ley de ferrocarriles secundarios, en la cual está comprendido, el Estado paga un interés de un 5 por 100 al papel emitido para las obras.

El presupuesto de éstas asciende a 54 millones de pesetas. Son 186 kilómetros de línea, y está calculado el precio de cada kilómetro a unas 290.000 pesetas.

Para poner en ejecución las obras se tanteó el mercado de Santander, y después de Burgos. A la vista salta la imposibilidad de encontrar en estas provincias el capital preciso. Tampoco se podía encontrar en el resto de España, por la aversión con que se miran por el público estos negocios de ferrocarriles. Entonces decidimos recabar el auxilio del capital extranjero.

El convenio con una Sociedad francesa.—La guerra lo trastorna todo.

—Siguiendo nuestras gestiones—sigue diciendo el señor Pérez Elizaguirre—nos pusimos al habla con un Sindicato francés. Es el mismo que había construido los ferrocarriles de Villajoyosa a Denia y de Denia a Alicante.

El Sindicato aceptó en principio el nuevo negocio. Aceptó las condiciones y nos prometió que acudiría a la subasta. Su propósito era emitir en Francia papel, sistema que ya había empleado con éxito en empresas anteriores. Pero en esto surgió la guerra europea y la emisión se hizo imposible. Todo el ahorro de Francia fue reclamado por las necesidades de la Defensa Nacional. Y el Sindicato nos anunció que no podía encargarse de las obras.

Otras gestiones.—En tratos con una Casa americana.
—No por eso se desistió—advertió el señor Pérez Elizaguirre—y al cerrarse los franceses dirigimos la vista a otros mercados. Entablamos negociaciones con una Casa norteamericana, que acogió el asunto con simpatía. Se la enviaron antecedentes y datos, anunció que vendría un ingeniero a estudiar el proyecto sobre el terreno, pero ha pasado el tiempo y sin que sepamos por qué, no hemos vuelto a tener noticias.

Hace un mes esperábamos contestación y esa contestación no ha llegado aún. Y así nos encontramos actualmente.

La comunicación con el Mediterráneo
—El ideal—sigue diciendo nuestro distinguido interlocutor—es la comunicación directa con el Mediterráneo. Para ello, además de la línea Santander-Burgos, hay el proyecto de la de Burgos-Soria-Catalayud. La construcción de este segundo trozo costará unos 56 millones aproximadamente, por lo que el proyecto total oscila alrededor de unos 110 millones. ¿Calcula usted lo que supone sacar esa cifra del ahorro español! Es una empresa fabulosa.

fecha del balance, y desde entonces acá algunos de ellos han sido objeto ya de muy importantes mejoramientos.

La cuenta de "Ganancias y Pérdidas" arroja una utilidad líquida de 601.788,13 pesetas, de las que deducidas 73.661,78 pesetas por impuestos y agregadas 20.922,10 pesetas de la renta del inmueble, dan una utilidad repartible de pesetas 549.058,45, cuya distribución se publicó ya con el balance de diciembre.

El dividendo repartido ha sido de 6 1/2 por 100. Se han destinado 15.000 pesetas a la amortización del inmueble, 7.500 pesetas al Montepío de empleados y 140.000 pesetas al fondo de previsión. Este fondo asciende ya a 470.000 pesetas y a 436.655,65 pesetas el fondo estatutario de reserva. El movimiento general de operaciones alcanzó la enorme cifra de 1.702.482.650,02 pesetas, o sean 155 millones y pico más que el año anterior.

Nuestra enhorabuena al importante Establecimiento de crédito y muy singularmente a su celoso e inteligentísimo personal por el esmero que pone en el cumplimiento de sus deberes y en la amabilidad y el agrado con que sirve al público.

Juan de Miera.

El Ayuntamiento de Burgos admite en pleno. Imponente manifestación.

Al conocer el Gobierno ha acogido las legítimas aspiraciones de Burgos, el alcalde, el Ayuntamiento y la Diputación en pleno de la "Caput Castellae" han presentado la dimisión.

Esto dio origen a una imponente manifestación que tuvo lugar anteayer y en la que formaron millares de personas. Hablaron el alcalde y el presidente de la Diputación.

En esta se dieron vivas al depósito franco de Santander y al ferrocarril Santander-Burgos.

Bien por Burgos y por los burgaleses! Como juzgan en Burgos al señor Gómez Collantes.

Como nos presumíamos, las desdichadas palabras pronunciadas por el señor Gómez Collantes en la sesión municipal del miércoles último, han producido en Burgos, al ser conocidas, una triste impresión.

A la vista tenemos una carta de una distinguida personalidad burgalesa en la que entre otras cosas, se dicen las siguientes:

"Hoy leo "El Norte de Castilla" y me enteró de lo "hecho por el alcalde" de esa. Pero en qué está pensando ese señor? No sé qué es Valladolid ni ferrocarril antes que el nuestro. Santander pierde enormemente?"

Y líneas después: "Abro esta carta para decirle que el Ayuntamiento ha acudido a las cuatro de la tarde ante el gobernador y ha presentado en pleno, con el alcalde de real orden a la cabeza, la dimisión. Se ha hecho una manifestación grandiosa con cierre de todo el comercio y vivas al Ayuntamiento. Todo esto por el telegrama de Romanones.

"A ver" si arreglan ustedes lo del alcalde, porque lo que dice "hoy "El Norte" tiene perplejos a muchos. ¿Por qué no le hacen dimitir?"

Tratase de un distinguido caballero burgalés que escribió estas líneas. El caso del señor Gómez Collantes es un caso de aurora boreal. Absolutamente no puede continuar al frente de la administración de un pueblo cuyos intereses desconoce de tal modo. ¿Qué garantías ofrece ese señor en la Alcaldía? Pueden venir nuevos casos arduos y graves en que para afrontarlos sean precisas dotes de inteligencia, de capacidad, de discreción. ¿Y quién nos dice que el señor Gómez Collantes no proceda entonces de igual manera deplorable que ha procedido ahora?

Un hombre así al frente de la Alcaldía es un peligro que conviene alejar.

El depósito franco.—La Junta de Obras del Puerto le pedirá.

Hablamos luego del depósito franco. El señor Pérez Elizaguirre cree que debe obtenerse y que aún sin el cumplimiento del ferrocarril al interior acarrearía beneficios al pueblo. Beneficios restringidos desde luego, pero no despreciables.

La ley concede derecho de prioridad para la concesión a las Juntas de Obras del Puerto, y la de Santander, haciendo uso de ese derecho, pedirá la concesión. Ya tiene el proyecto ultimado y todo en regla.

Claro es que una vez obtenida la concesión, la Junta la traspasaría a una Sociedad creada con ese objeto.

Aún no se conocen a ciencia cierta los propósitos del Gobierno. Tan pronto se dice que el depósito se concederá a Barcelona únicamente a título de ensayo, como que se hará una concesión general. Esto último quizás fuera reproducible a juicio del señor Pérez Elizaguirre, pues el establecimiento de 20 ó 30 depósitos produciría una perturbación considerable en el comercio.

—De todos modos, la Junta espera preparada el desarrollo de los acontecimientos.

Tales fueron las interesantes manifestaciones que tuvo la bondad de hacernos nuestro querido amigo el presidente de la Junta de Obras del Puerto de Santander.

Plok.

Valladolid y Castilla

No tiene que esforzarse mucho Valladolid para probar que defendiendo el "Vavi" defende su interés. Lo que no le será tan fácil probar es que defiende el interés sagrado de Castilla.

Y precisamente en ese interés es en lo que se ampara para hacer presión acerca de los Poderes públicos. Los intereses particulares de Valladolid, tan respetables como los de otra ciudad cualquiera, no merecerían más atención que los de Avila, los de Salamanca o los de Albacete. Comprendiéndolo así los vallisoletanos, se esfuerzan en invocar el interés de Castilla la Vieja. Y hacen bien los burgaleses, los sorianos, los segovianos, los abulenses y los logroñeses, y hacemos bien los santanderinos en que no prospere el burdo equívoco.

Una causa, buena o mala, debe defenderse a cara descubierta, sin hipocresías y sin engaños. Diga Valladolid que ella es la que va a beneficiarse con el ferrocarril a Vigo, pero deje en paz a sus vecinos, pues ello es unir a la herida el sarcasmo.

Castilla es como una casa de varios pisos que carece de escalera para comunicarse. En cambio goza de hermosas vistas, de un espléndido sol.

Y he aquí que un día a unos señores se les ocurre edificar frente a la casa, robándole sus vistas, y ésta queda sin acceso y sin sol. Como es natural, sus vecinos ponen el grito en el cielo. Y para contentarlos, como compensación, se les ofrece dotarles de la escalera que les falta. Lo natural es que esta escalera suba desde el portal a la buhardilla, para que todos los inquilinos se sirvan por igual. Pero lejos de hacerse así, esa escalera solo se hace hasta el primer piso, que en este caso es Valladolid.

¿Tienen razón los demás vecinos, que son las demás provincias castellanas, para indignarse y protestar? ¿Tienen razón los demás vecinos, que son las demás provincias castellanas, para indignarse y protestar? ¿Tienen razón los demás vecinos, que son las demás provincias castellanas, para indignarse y protestar?

En la tierra—interrumpió colérico—pues muy mala lengua, pues me llaman Dios a los ladrones, porque dicen que yo he robado a Apolo los bueyes, es decir, los rayos del sol; lo cual es una calumnia, porque todas las mañanas se los restituyo.

—No se apure—le dije—esas fechorías solo a Caco se le atribuyen.

Tampoco—interrumpió Mercurio—sirvo de tercero en amores ni entre los Dioses; pues aunque Cervantes haya elogiado el oficio diciendo que es necesario en toda República bien organizada, lo cierto es que soy bastante joven para hacer las cosas por cuenta propia sin meterme en negocios ajenos.

Le dije que en la tierra era tenido por Dios del Comercio y eso pareció gustarle muchísimo.

Seguendo su cuento el conferenciante relata con galoso estilo como Mercurio va a quejarse a Themis de que las Musas le han engañado proponiéndole grandes negocios con la promesa de tomar parte en ellos y negándose después a hacerlo.

Hace el señor Solano una pintoresca presentación de la musa diciendo que Urania, la diosa de la Astronomía llevaba unos magníficos prismáticos comprados en casa de Basñez.

En este sueño dice el conferenciante que encontró tema para su conferencia de esta noche, pues vio que Mercurio el dios del comercio tenía que pedir amparo a Themis y que las Musas inflaban poderosamente en las empresas de Mercurio.

Explica el señor Solano que todo está encadenado en este mundo y que hasta lo que parece más antitético guarda misteriosa e íntima relación.

Hace resaltar el error en que incurren algunos comerciantes al decir que no necesitan el conocimiento de las leyes y algunos abogados al pedir que no se les hable de números.

Define la Justicia diciendo que es dar a cada uno lo suyo y recuerda la definición de Alfonso X el sabio.

Añade que la Justicia se funda en tres principios: vivir honestamente, no hacer daño a los demás y dar a cada uno lo que le pertenece.

Dice que la ley es la norma de la justicia y que tiene relación con el comercio porque este se basa precisamente en dar a cada uno lo suyo.

Si los hombres fueran justos—añade—no habría falta de ley externa; bastaría la natural que todos llevamos dentro de nosotros mismos.

Hay una ley que todos aplicamos: la ley del embudo; no diferenciarnos en la manera de poner lo ancho y lo estrecho. (Risas).

Pasaron los tiempos de que hablaba don Quijote a los caberos, los tiempos de la dichosa edad y los siglos dichosos en lo que no se conocía lo tuyo y lo mío.

También pasaron los tiempos en que vivía el ingenioso hidalgo, que serían de plata o de cobre pero no de plomo.

Existía la vida del corazón rudo y voraz que todo lo posponía a las grandes ideas, que no apreciaba su vida ni su comodidad.

Los tiempos presentes pertenecen a la edad del fango. Nuestra historia de hoy no debería escribirse con letras sino con guarrismos.

Si necesitamos un Hotel Real para la prosperidad de nuestro pueblo, hace falta que las Corporaciones garanticen el interés del capital que se emplee, si necesitamos un Colegio Cántabro donde reciban educación nuestros hijos se piensa en lo que puede producir lo que paguen los hijos a los demás.

Tendremos Hotel Real y Colegio Cántabro, pero no cárcel y hospital, porque ni los pobres eufurimos ni los presos pueden garantizar intereses, porque esa letra no va avalada más que por nuestra conciencia y porque su cobro se ha de verificar en la otra vida.

Si las palabras no se cumplen y a veces no sirven ni que hayan sido dichas por testigos, porque pueden presentarse otros falsos; si necesitamos notario y Registro de la Propiedad; si somos esclavos de lo tuyo y lo mío, es necesario que todos sepamos algo de leyes.

Habia después de las relaciones entre Mercurio y las Musas y exclama: ¡Qué poeta que se estime en algo sabe multiplicar, ni qué comerciante serio deja olvidado en su mesa un libro de versos!

Cuenta que tuvo un amigo suyo, buen poeta, que fue delegado de Hacienda de Santander hace más de veinte años y a quien, al ascender, destinaron a un Negociado del ministerio, donde solo se barajaban números.

Muy entusiasmado en su labor encontró al poeta-funcionario el ministro, que le conocía de antiguo y le dijo: —Don Fulano, ¡en qué Negociado le han ido a poner a usted! Esa tarea no es para un poeta, es aburrida y monótona.

Describe el conferenciante, en brillantes y sentidos párrafos, cómo el hombre encuentra en toda su vida alicento en el ideal, escuchando de niño los cuentos infantiles, entusiasmándose más tarde con los relatos heroicos de los hechos de Rodrigo Díaz de Vivar, Vargas Marchuca, García de Paredes y Diego de León, y con los maravillosos relatos de Julio Verne.

Leendo después obras de amores y pasando de espectador a actor, enamorándose de una rubia vecina, y estudiando con afán para que ella pueda ser lo orgulloso: ¡Cuánto sabe; ha sacado sobresaliente!

Cuando el hombre ha llegado a la madurez—sigue diciendo el señor Solano—se encuentra solo y desamparado en la lucha. Ve que a los que le precedieron se les ha ocurrido todo lo que él quisiera hacer, y entonces necesita algo que le empuje, y le anime.

¿Dónde estará ese algo? ¿Quién será la vieja nodriza que le distraiga y el veterano que le anime con sus relatos heroicos? Son las Musas que han de hacer de oro su sueño y que han de darle nobles arreos para sobresalir sobre todos y llevar el pan a sus hijos. Es en los libros de fantasía, en los de versos, donde las musas dejaron su tesoro, donde ha de encontrar alicentos.

Bien cerca tenemos un ejemplo de un abogado que tal vez encontró que entre su patrimonio había un molino harinero y soñando pensó convertirlo en un gran negocio.

Un día montó en un tiburri tirado por una jaca y fue a visitar su molino, donde más tarde se alzaba una fábrica de puntas de París.

Invirtió la ganancia en ampliar el negocio y cuando se presentó un competidor que fabricaba alambre invirtió todo su capital en fabricarlo también y salió victorioso de la competencia.

Cuando murió pudo ver, al subir al cielo, el humo de las fábricas, que además de pan y oro a sus hijos dan honor y fama a la región que le vio nacer. (Grandes aplausos).

Explica el conferenciante la necesidad de que la atención cambie de objeto y la importancia que puede tener el emplear mal una palabra en una carta comercial.

Dirigiéndose a las numerosas señoras que asisten a la conferencia, las dice que su misión es la de dar alientos a sus maridos y a sus hijos.

Y vosotras—dice—muchachas casaderas, que tal vez esperéis para casaros a que nuestro novio tenga una posición, excitadme a que no se conforme con ocupar un sitio en un príncipe más o menos cercano al jefe, sino que sus aspiraciones sean mayores.

Vuestra misión al lado de un hombre es alentarle, hablándole dulcemente al oído y llegando por el oído al corazón que es el verdadero trono vuestro, amables musas de la vida.

Una estruendosa salva de aplausos sonó al terminar el señor Solano su hermosa conferencia.

A las muchas felicitaciones que ayer recibí unimos la nuestra muy sincera y entusiasta.

Un banquete

Para celebrar el triunfo obtenido por el valiente aviador don Juan Pombo y la concesión de la Cruz de Carlos III que le fué otorgada por S. M. el Rey, se reunieron ayer en fraternal banquete los socios del Unión Club.

La comida fué espléndidamente servida por el restaurant de dicha Sociedad y asistieron gran número de amigos del señor Pombo que le reiteraron expresivas felicitaciones, tanto por su hermoso vuelo como por la distinción que tan justamente le fué concedida.

Colaboración de LA ATALAYA

Problemas españoles

Tierras, hombres y dinero

La noticia ofensiva de que el Rey visitará muy pronto la colonia agrícola de La Algaida (Cádiz) coincide con otras dos noticias que se entrelazan como la "Trimurti" india, en el espacio y en el tiempo de un mismo augurio nacional.

Estas otras noticias son; que, por la última remesa de Londres, nuestro Banco de España ha llegado a tener en sus Cajas mil millones en barras y piezas de oro, y que, por la última estadística del Consejo de Emigración, el número de españoles que ha abandonado familia y patria en el pasado año, ascendido, en números redondos, a 200.000.

El viaje de don Alfonso XIII a La Algaida da actualidad al gran problema agrícola. Comentándolo en el "Heraldo de Madrid" ha expuesto el que suscribe, sumariamente, el problema y su solución; así, como lo están ustedes leyendo, su solución.

Cuanto el problema plantea sencillamente; que las tres cuartas partes de España están sin cultivar y absoluta consecuencia, que dependamos absolutamente de la producción extranjera en trigo, carnes, aves, huevos, y casi todos los productos alimenticios. Esto sin hablar de primeras materias industriales, que nos costamos a un precio que nos quita el sueño.

Cuanto a la solución también se expone lisa y llana de este modo: que hay un nuevo proyecto de ley de colonización interior por virtud del cual se obliga a los 9.000 Ayuntamientos españoles a que cedan sus eriales y baldíos a dicha Junta, y a los Bancos de España e Hipotecario a concertar con la misma Junta empréstitos garantizados con los productos de las colonias.

Como las Cortes aprobasen dicho proyecto de ley no habría necesidad ni de expropiar terrenos particulares, ni de gravar al contribuyente, ni de pedir un céntimo al Estado; habría tierras sobradas (las de 9.000 municipios españoles); dinero bastante (el que proporcionarían en sus empréstitos garantizados los Bancos Hipotecario y de España) y hombres más que suficientes (los 200.000 emigrantes que se van porque no tienen tierras ni trabajo, y los cientos de miles que se quedan porque no tienen ni fuerza para moverse).

Tenemos tierras, puesto que hay 30 millones de hectáreas sin cultivar. Tenemos hombres, puesto que anualmente se van 200.000 en busca de trabajo y pan al extranjero. Tenemos dinero, puesto que sólo el Banco de España guarda en cuentas corrientes, esto es, paralizadas, más de 700 millones de pesetas, y entre todos los demás Bancos particulares hay, también en cuentas

Verdaderas gangas

durante estos días en
La Villa de Madrid.—Puerta la Sierra, 1
CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA

corrientes, la enormidad de 2.500 millones de pesetas contantes y sonantes, que ahora no sirven absolutamente para nada.

Pero tenemos más, mucho más; tenemos una capacidad de producción, determinada por las condiciones de terreno y clima, esto es, del suelo y del cielo, muy superior a la de casi todos los países de Europa. Y esto nos proporciona vociferante, sino verdad científica, matemática. Lean ustedes y me lo dirán.

Almería, con su admirable organización agrícola, lleva gastados en colonización interior sobre 7.000 millones de marcos, para sacar a cada hectárea un producto medio anual de 80 marcos. España, con su lamentable desorganización agrícola, lleva gastadas en colonización interior un millón de pesetas, escasamente, para sacar a cada hectárea un producto medio anual de 2.000 a 4.000 pesetas, como se puede ver en los balances de La Algaída.

Luego de leer estas cifras, de tener el convencimiento de que son exactas, nos acometen ímpetus de locura. Van ganas de salir gritando por las calles, de requerir, transunto por transunto, a cada ciudadano español, de erigirse en manifestación permanente; de no comer, de no dormir, de no vivir, hasta lograr que cada español tenga conciencia exacta de que todas sus hambres y miserias económicas, todas sus humillaciones y desalentos patrióticos, pueden tener, no ya alivio pasajero, sino un remedio radical y definitivo con sólo que las nuevas Cortes aprobasen el proyecto de nueva Ley de Colonización interior.

Hagan ustedes el favor de repasar lo escrito, de aprenderse, como el Padre Nuestro, las dos bases fundamentales del proyecto: obligar a los Municipios a que cedan sus tierras sin cultivar; obligar a los Bancos oficiales a contraer empréstitos, garantizados por la producción de las colonias.

Para el caso lo mismo da que sean asidos ricos que pobres, propietarios que arrendatarios, conservadores que liberales, proteccionistas o librecambistas, georgistas o comunistas, intelectuales o manuales. Bastará con que sean españoles de buena voluntad para su patria. Bastará con que sepan que teniendo, como tenemos, tierras, dinero y hombres de sobra, nuestras tierras están incultas; nuestro dinero está en las manos muertas del cuacacorrrentismo; nuestros hombres se van de España por cientos de miles.

Bueno; pues todo puede remediarse como por arte de encantamiento con sólo que las Cortes aprobasen ese nuevo proyecto de ley. En cuanto se aprueba, al día siguiente, se pondría en vigor el plan general de colonización de España, que tiene ya aprobado la Junta Central.

Y como habría tierras que cultivar y dinero para cultivarlas, habría pan y trabajo para todos los españoles.

Y como en cuanto se pusieran en cultivo las tierras baldías, habría trigo, ganado y aves y de todo cuanto Dios creó, más que sobrado, España dejaría de ser tributaria del extranjero y se cambiarían las tornas, siendo el extranjero tributario de España; quedarían, pues, en España los mil millones de pesetas que pagamos al extranjero por importaciones y entrarían, por las exportaciones que nos venderíamos, miles de millones de pesetas.

Oristóbal de Castro.
(Prohibida la reproducción.)

Pabellón Narbón

Después de los resonantes éxitos obtenidos estos últimos días por las interesantes películas impresionadas por la ilustre actriz española Margarita Xirgu con su notable Compañía, la acreditada empresa Narbón, demostrando que no depende en los laureles, anuncia para hoy, lunes, un verdadero acontecimiento cinematográfico que ha de llamar poderosamente la atención del público y hará desfilar por el favorecido salón de espectáculos a todos los buenos aficionados de la localidad.

Se trata de la exhibición cinematográfica del famoso drama de Dumas (hijo) "La dama de las Camelias", interpretado por la eminente trágica Francesca Bertini, y formando en total una película de 3.000 metros, dividida en cuatro cuadros.

El interés de la obra, los prestigios de la actriz encargada del papel de protagonista, el crédito de la marca "Cesar Film" y el complemento de amenidad que prestará a las proyecciones un excelente sexteto, son garantía más que suficiente para augurar el mayor éxito al interesante estreno.

Las secciones se verificarán a las seis de la tarde y a las ocho y las diez de la noche.

FOOT-BALL

Con un gran lleno se celebraron ayer tarde en los Campos de Sport los partidos anunciados.

Había expectación por ver al "Arit" de Bilbao, que al decir de muchos es un equipo de primera categoría, compuesto de jóvenes muy entrenados y vigorosos. Y así fue, en efecto; juegan hábilmente y combinan muy bien.

En el primer tiempo consiguieron apuntarse un gol a su favor.

El team contrario era el Racing Club Santander, que rayó gran altura, principalmente en el segundo tiempo, en el que tiraron algunos shoot que fueron aplaudidos.

La lucha resultó muy interesante por lo reñida.

Todos los equipos se portaron muy bien, sobresaliendo Rasoero, Torre, Goyena, Salinas y algunos más.

Actuó de referé el señor Zubizarreta, secretario de la Federación del Norte, que estuvo imparcial y justiciero.

Ayer fue una buena tarde para los aficionados.

CONGREGACIÓN DE SAN LUIS

Velada benéfica

Con objeto de cooperar de algún modo a la feliz iniciativa del gobernador civil creando la "Sociedad de Caridad de Santander", ha acordado esta Congregación celebrar una velada teatral el domingo próximo, cuyo afortunado programa publicaremos en breve.

Ayer visitó el Padre Director y la Junta de esta Congregación al señor gobernador para exponerle su pensamiento, que desde luego aprobó, agradeciendo muy de veras.

Esperando los grandes deseos que

habrá de asistir a esta velada, dado su carácter benéfico, mañana mismo estarán disponibles las entradas, cuyo producto total se destinará a dicha "Asociación de Caridad".

Noticias

FRANCISCO SETIÉN

especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

Agua de Corconte

funcionará el día 10.

Acción Social de Damas Católicas

La Unión de sirvientes interpretó ayer una función de teatro, cuyo programa fué el siguiente:

"A las máscaras", zarzuela en un acto, letra y música del notable maestro don Isidoro Hernández, la que fué ejecutada con sumo acierto por las jóvenes Engracia Martínez, Rosario Montero, Aurora Antero, Antonia Montero, Genoveva Rábago y Clementina Cavada. Distinguiéndose en este número el coro de una lindísima gallegada, acompañada con la maestría que la es habitual por la distinguida pianista señorita Lola Fernández.

El sainete cómico titulado "El fotógrafo en apuros" hizo reír al público por la expresión y gracia con que fué representado por las jóvenes Concha Gómez, Cándida Garrido, Ascensión Iturbe, Mercedes Mantecón, Pilar González, Engracia Martínez, Natalia Echevarría, Rosario Montero y Genoveva Rábago.

Estas interpretaciones merecieron una salva de aplausos que obligaron a repetir las últimas escenas, del numeroso público, en el que figuraban muchas señoras y señoritas de la Acción Social, que felicitaron con entusiasmo a las organizadoras de la fiesta.

El próximo domingo se repetirá este mismo programa para el segundo turno de sirvientes asociadas.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general
CONSULTA DE 11:30 A 1.—Salida, 2, 3.
Gratis para pobres, martes y sábados de 9:30 a 10:30 en la Casa de Socorro.

LA CARPETA

Librería, Papelería y objetos de escritorio. Revistas de moda y labores, postales, Cuadros y cromos, Juguetes económicos.—Escalerillas del Puente debajo de la confitería Yzóna.

Caidas

En la calle de Cervantes sufrió ayer tarde una caída la niña de seis años Elena Bellido Cantero, causándose una herida contusa en la región frontal.

Ayer, en el camino que de esta capital conduce al barrio de la Albericia sufrió otra caída Bonifacio Santos Aguilar, de 25 años, causándose una gran contusión en la rodilla y muslo derechos.

A consecuencia de una caída que sufrió en el Muelle se produjo una herida contusa en la región occipital la joven de doce años Mercedes Bariosa Díaz.

En su domicilio calle de la Esperanza, y a consecuencia también de una caída se produjo una herida contusa en la región frontal el joven Fidel Martínez Conde, de 15 años.

Todos ellos fueron curados en la Casa de Socorro.

En la calle de Ruameor fué mordido ayer tarde por un perro el niño Francisco Pedraz Palacio, sufriendo varias erosiones en la pierna izquierda.

El citado niño fué convenientemente asistido en la Casa de Socorro.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialidad en garganta, nariz y oído
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622.
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 4.

SUBASTA

El día 2 de marzo, a las doce de la mañana, entró lugar en la Notaría de don Bernardo Ordíz, Blanca, número 8, segundo, la subasta voluntaria de la casa número 7 de la calle de San Francisco, de esta ciudad, con frentes y plantas bajas a las calles de San Francisco y Atrazanas.

Las condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

Pastillas BOLIVAR

PECTORALES

Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias y contra la tos.

De venta en todas las farmacias.

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ
(Sucesor en el Sardinero) Miramar
Especialidad en banquetes
Plato del día: Menestra de jamón a la española.

Doctor Santisteba Buega

(BARCELONA, NARIZ Y OÍDOS)
Calle de San Antonio, 10, 1.º y 2.º. Vías de Caridad y de don Juan y María, 7 y 8. Ejes. 5.º y 6.º.

Excursión ciclista

Como habíamos anunciado, se celebró ayer la excursión organizada por la simpática sociedad "Sport Ciclista Montañés" y que ha sido la primera que ha celebrado en el presente año.

Acudieron a esta excursión 25 jóvenes que cubrieron muy alegremente el itinerario marcado, o sea Santander-Castañeda-La Cueva-Obregón-Guarnizo y Santander, sin ocurrir ningún contratiempo.

La salida se dió a las dos del local de la Sociedad y el regreso fué a las siete de la noche, divirtiéndose mucho los excursionistas que están dispuestos a participar en todas las que vuelva a organizar el "Sport Ciclista Montañés", que ayer alcanzó un señalado éxito.

Al frente de los jóvenes ciclistas iba el Juez de Excurción don Ramón Badia, que nos demostró los grandes conocimientos que posee para que en las excursiones reina la alegría y el buen orden.

La farsa de Joaquín

En la fonda que en esta capital tiene establecida Dolores Sierra se presentó días pasados un individuo llamado Joaquín Trineado, de 36 años, el cual dispuso que se preparase comida para 50 obreros que, según él, debían de llegar de la fábrica de Solvay, de Barreda.

A continuación pidió a la citada señora 50 pesetas, con cuya cantidad emprendió el vuelo, ignorándose el punto de "aterrijaje".

La fondista ha denunciado el hecho a la policía gubernativa, que practica gestiones para averiguar el paradero del aprovechado socio.

Jesús Mata

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
Ha trasladado su consulta a Martillo, 2, 2.ª derecha, (Palacio del Club de Regatas).

Escándalos

Por la policía gubernativa ha sido denunciado el matrimonio Gonzalo Martínez y Carolina Izurieta, que anteañoche promovieron un regular escándalo en el "Cine Pradera".

También fué denunciado Adrián González, de 24 años, por blasfemar y escandalizarse en la vía pública, y a quien el gobernador civil ha impuesto 75 pesetas de multa. De no satisfacerlas pasará a la cárcel a sufrir quince días de arresto.

A disposición del Juzgado municipal del distrito del Este fué puesto Ignacio García por amenazar a las jóvenes Concha Fernández y Purificación Gómez.

Un bárbaro

Ayer tarde se registró en el Paseo de Pereda un hecho que causó gran indignación en el público.

El marineró Jaime Cuadrado, molestado porque el niño de 9 años Ángel Llano se permitió mover un bote que aquel tenía en la máquina de Maura, le persiguió, dándole alcance en el Paseo de Pereda, donde le maltrató bárbaramente, derribándole al suelo a golpes y patadas.

El citado marineró fué denunciado por la guardia municipal.

BOVEDAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA

VIUDA DE UZCUDUN

Padilla, 24, 26 y 28.
Teléf. 81.—SANTANDER.
Vinos finos de Rioja
Vino tinto S. José, las 12 b. llas 4'50
Vino tinto S. Jacinto, las 12 " 5'50
Vino tinto S. Vicente, las 12 " 8'50
Vino tinto S. Eduardo, las 12 " 15'00
Vino tinto cosecha 1898, las 12 " 25'00
Cántara de vino en garrafones... 8'00
Vinos blancos de la Nava
Vino blanco S. Fernando, las 12 b. llas 5'50
Vino blanco añejo, las 12 " 8'50
Por cada botella se cargan 0,25 céntimos que se reintegrarán a su devolución. Estos precios son sin envase.
SERVICIO A DOMICILIO
DEPÓSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano.
Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Una puñalada

Anoche, a las doce y media, pasaba por la calle de Gándara, acompañado de su mujer y una hija de corta edad Miguel Fernández Díez, de 36 años de edad, de oficio fognero.

El joven Arturo Berfori Parrondo, de 24 años, que con otros individuos se encontraba en dicha calle se acercó al Miguel, pidiéndole que le dejara hablar con su mujer un momento.

El Miguel le rogó en buenas formas que se retirara, pero no sólo no le hizo caso, sino que sacando una navaja le agredió, causándole una herida inciso punzante en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido por la guardia municipal.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Un atraco

Ayer se presentó en las oficinas de la Guardia municipal un caballero, el cual denunció que en la calle de Cañada dos sujetos desconocidos se dedicaban a atracar a los transeúntes.

Esta madrugada a la una, y cuando intentaban repetir la operación con un vecino de dicha calle, fueron detenidos por la guardia municipal los dos aprovechados socios.

El sorteo de quintos

Ayer se celebró en el Ayuntamiento el sorteo de los quintos del actual reemplazo, sin que ocurrieran incidentes.

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Jiménez Topete, jefe de la Comandancia de esta provincia.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura sólo alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

SECCION MARITIMA

Ayer entraron en este puerto los vapores «Peña Rocías», «Anklard-Claster» y la goleta «Proven».

Estado del tiempo

Gijón: Variable flojo algo movida.
Semaforo: Suroeste flojo, mar rizada del Nordeste, acalajado.

Mareas

Pleamarea: a las 4'56 m. y 11'21.
Bajamarea: a las 5'12 m. y 11'27 t.

Situación de los buques de esta matrícula:

- Vapores de Angel F. Pérez
«Angel B. Pérez», en Savannah.
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Santander.
«Emilia S. de Pérez», en Norfolk.
- Vapores de Adolfo Parde
«Adolfo», en Charleston.
«Inés», en viaje a Tampa.
- Compañía del vapor «Estes»
«Estes», en Cardiff.
- Compañía Montañés de Navegación
«Matizco», en Burdeos.
«Asón», en Burdeos.
- Compañía Santanderina de Navegación
«Peña Augustina», en Bayona.
«Peña Cabarga», en Glasgow.
«Peña Rocías», en Santander.
«Peña Sagra», en Glasgow.

Espectáculos

Salón Pradera
Funciones por la Compañía de cómicodrama Concha Catalá y Antonio Torner.
A las seis y a las diez, «La malquerida».

Pabellón Narbón
Hoy secciones desde las seis.
Estreno de la notable película 3.000 metros y en cuatro partes titulada «La dama de las camelias».

Precios: Preferencia, 0'60 general, 0'25

Ole Pradera

Sección continua de cinco y media a once.
Estreno de la bonita película en tres partes y 1.500 metros titulada «La sombra fatal» y otras.

Bolsas

DE MADRID

Clase de la Bolsa	Día 18	Día 19
Interior serie F.....	74 65	74 80
» D.....	74 70	74 90
» C.....	75 00	75 25
» B.....	77 15	77 35
» A.....	77 50	77 75
» G y H.....	77 30	77 45
Amortizable 5 por 100, F.....	95 50	95 75
» E.....	95 50	95 75
» D.....	95 60	95 85
» C.....	95 50	95 45
» B.....	95 50	95 50
» A.....	97 90	97 90
Amortizable 4 por 100, F.....	87 40	87 50
Banco de España.....	455 00	454 00
» Hispano-Americano.....	112 00	112 00
» Río de la Plata.....	256 00	256 00
Tabacaleras.....	277 00	277 00
Nortes.....	370 00	370 00
Alicantes.....	361 00	361 00
Azucareras.—Acciones preferentes.....	55 75	55 00
Idem.—Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem.—Obligaciones 4 por 100, Cédulas al 4 por 100.....	95 00	95 75
Arizas.....	00 00	00 00
Canfranc.....	00 00	00 00
Francos.....	89 00	89 50
Libras.....	25 09	25 07
Exterior.....	00 00	00 00

A las seis de la tarde

Interior, fin corriente.....	00 00	00 00
» próximo.....	00 00	00 00
Río de la Plata.....	000 00	000 00
» próximo.....	000 00	000 00
C. Mejicano.....	000 00	000 00
Nortes.....	000 00	000 00
Alicantes.....	000 00	000 00
Alcoholeras.....	00 00	00 00
Preferentes.....	00 00	00 00
París.....	0 00	0 00
Felguerras.....	00 00	00 00

DE BILBAO

19 febrero.
4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 77'50
5 por 100 amortizable, serie B, a 96'75, y serie C, a 96'65
4 por 100 perpetuo exterior (estampillado) serie F y E, a 82'90.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 87'75.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 101.
Acciones del Crédito de la Unión Minera a 107 y 105 pesetas.
Idem del ferrocarril La Robla, a 315.
Idem ferrocarriles Vascongados, a 507.
Acciones del ferrocarril del Norte de España, a 375 pesetas.
Acciones de la Compañía Bilbaína de Navegación, a 915.
Idem de la Compañía Marítima Actividad, a 448, 455, 460 y 470.
Idem Marítima del Nervión, a 1.620 y 1.635
Idem Naviera Sota y Aznar, a 3.100, 3.110, 3.125 y 3.120.
Idem Naviera Vascongada, a 920, 945 y 950.
Idem Cantábrica de Navegación, a 492, 5, 465, 475, 480 y 482 50.
Idem Vasco Cantábrica de Navegación, a 870.
Idem Hulleras de Sabero y Anexas, a 60.
Idem Minas de Cala, a 330.
Idem Unión Eléctrica Vizcaína, a 498'75
Idem Basconia, ordinarias, a 450.
Idem Altos Hornos de Vizcaya, a 348'50.
Idem Unión Resinera Española, a 212 50.
Idem de Industria y Comercio, serie A, a 88'50, y serie B, a 885.
Idem Unión Española de Explosivos, a 258.
Obligaciones del ferrocarril de Bilbao a Durango, emisión 1902, a 81.
Obligaciones del Norte de España, 1.ª serie, a 64'95 y 65.
Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, especiales de Alasua, a 86'75.
Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 95'25.

Colización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy
Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, pesetas 2.500 a 185.
Acciones de la Compañía Marítima Unión, a 925 pesetas acción (10).
Idem General Azucarera, preferentes, pesetas 15.000 a 55.
Idem Bodegas Bilbaínas, pesetas 5.000 a 113'50.
Amortizable 5 por 100, pesetas 23.500 a 98'10, 95'85 y 96'70.
Interior 4 por 100, pesetas 39.400 a 76'95, 77'40, 77'35 y 77'70.
Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, pesetas 2.850 a 103'25.
Obligaciones especiales del ferrocarril de Villaba a Segovia, pesetas 4.000 a 82'75.
Idem Barcelona, prioritá, pesetas 16.000 a 64.
Idem Ayuntamiento de Santander, 4 1/2, pesetas 12.000 a 82'25.
Santander 19 de febrero de 1916.—El adjunto de turno, Francisco Gómez.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

DE PARIS	Día 18	Día 19
Exterior.....	91 80	91 85
Interior 5 por 100.....	00 00	00 00
Renta francesa.....	61 00	61 00
Riotinto.....	1760 00	1760 00
Banco Nacional de Méjico.....	000 00	000 00
Banco de Londres y Méjico.....	000 00	000 00
Banco Central Mejicano.....	000 00	000 00
Banco Peninsular.....	000 00	000 00
Norte de España 1.ª serie por 100.....	000 00	000 00
Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca.....	000 00	000 00
Idem, ídem, ídem, 2.ª.....	00 00	000 00
Duro español.....	5-58-00	5-54-00
Libra esterlina.....	28-03-00	28-01-00

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid 20.—(Varias horas)
La "Gaceta"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Disponiendo que se reduzca a 75 días el plazo de 90 que señalan los reglamentos de alcoholes y de azúcar para los vencimientos de los pagarés de los fabricantes que hayan satisfecho las cuotas e impuestos.

Autorizando la organización de las mutualidades escolares en los Centros de enseñanza.

Anunciando para el ocho de Marzo una reunión de la Junta Superior de la Armada y el sorteo de los alistados de Marina.

De campo
El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación marcharon esta mañana de esta Corte para pasar el día en el campo.

De cacería
La familia real marchó esta mañana a la Venta de la Rubia, donde se ha celebrado una cacería.

El sorteo de quintos
En todos los distritos de esta Corte se ha celebrado hoy el sorteo de los quintos del actual reemplazo. No ocurrieron incidentes.

La Junta de Defensa Nacional
Esta Junta que ayer se reunió no ha terminado aún el examen de las diez y siete bases que presentó el ministro de la Guerra para la organización del ejército, incluso del que presta sus servicios en nuestra zona de influencia en Africa.

Por iniciativa de don Alfonso se reunirá otra vez esta semana



Purgante ideal por ser aceite de ricino aromático, dulce, fluido

PALMIL-JIMENEZ

Farmacia Jimenez
 Plaza de la Libertad - SANTANDER - Teléfono núm. 33
 De venta en Farmacias y Droguerías.—Al por mayor, PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.

La Medicina y el PALMIL

El que suscribe, Doctor en Medicina y Cirugía, Subdelegado médico del distrito de Oriente, etcétera.
 Certifico: Que estoy satisfechísimo de los éxitos que obtengo del **PALMIL-JIMENEZ**—aceite de ricino dulce y aromalizado con variedad de finas esencias— en mi clientela infantil, constituyendo una golosina dicho purgante.
 Lo que tengo la satisfacción de hacer público para estímulo de su autor.
 Doctor Joaquín de la Viña.
 Gijón 11 de Febrero de 1916.

llaban jugando en la cocina de su casa tres niños de corta edad.

A uno de ellos, llamado José Ángel Menchaca, de siete años, se le prendieron fuego las ropas.

El desgraciado niño pereció carbonizado.

La venta de buques

Dicen de Vigo que ha causado muy mal efecto en aquella población la noticia de que se prohibirá la venta de vapores de pesca al extranjero.

La flota pesquera de aquella ría se compone de más de doscientos vapores construidos todos ellos en el país.

Muchos de ellos son pertenecientes a los mismos pescadores asociados, los cuales no teniendo más medios de vida que esta industria si intentan vender sus barcos es con objeto de comprar otros nuevos.

Recientemente fueron vendidos a Portugal catorce vapores que han sido ya sustituidos por otros de nueva construcción.

Actualmente trabajan todos los astilleros vigueses, teniendo encargos para mucho tiempo.

Inauguración de la temporada

EN MADRID

Ale, Amuedo y Marchenero

En la plaza de esta Corte se ha celebrado hoy la inauguración de la temporada taurina con asistencia de mucho público.

Se lidiaron novillos de la ganadería de Angoso, del campo de Salamanca.

Actuaron de matadores "Ale", Amuedo y Marchenero.

El ganado resultó completamente manso.

En el primero Ale estuvo medianamente toreando de capa.

Con la muleta no pasó de regular sufriendo varios achuchones y cogidas resultando ileso, terminando su faena de una estocada delantera y un desahello.

A su segundo le muleteó con desconfianza, dándole muerte de dos bajonazos.

Amuedo estuvo superior en su primer toro, matándole de un pinchazo y una gran estocada. Fué ovacionado.

A su segundo le muleteó con valentía, sufriendo una espantosa cogida resultando con un puntazo leve en el sobaco izquierdo y numerosas contusiones en todo el cuerpo.

El muchacho, no obstante el perenne, vuelve a muletear con valentía y arte, despachando a su enemigo de una estocada contraria.

Marchenero estuvo mal en su primer toro dándole muerte de varios pinchazos. Recibió un aviso y fué estrepitosamente silbado.

Al sexto le tuvo que matar Ale, el cual muleteó superiormente, matándole de una superior estocada. (Ovación).

EN BARCELONA

En la ciudad condal se inauguró también la temporada taurina, lidiándose novillos de la ganadería de Concha y Sierra que dieron buen juego.

Los novilleros Navarro, Malla y Toboso estuvieron bien toda la tarde, siendo muy aplaudidos.

Notas taurinas.—Nuevo modelo de puyas.

De Sevilla dicen que en el Casino de la Asociación de la Prensa se ha celebrado hoy una reunión de matadores y picadores de toros presidida por el Comisario general de Policía don Guillermo Gullón, con objeto de tratar del nuevo modelo de puyas para la temporada próxima.

A la reunión asistió el ojeiro Juan Belmonte.

Hubo animada discusión, desechándose el modelo presentado por el revistero taurino "Hache".

También fué desechado el modelo que presentaban los ganaderos.

El picador "Camero" propuso que se adoptara la puya de limoncello modelo del año 1904.

Todos los reunidos optaron por la puya del modelo aprobado por los picadores de Madrid.

El señor Gullón visitó después a las autoridades, dándoles cuenta del resultado de la reunión.

LA GUERRA EUROPEA

Comunicado inglés

De Londres telegrafían el siguiente comunicado oficial.

La guarnición alemana de Mora se ha rendido.

La conquista de la Colonia del Camerón es completa.

Una nota alemana

Dicen de Cristianía que el ministerio de Estado alemán ha dirigido una nota oficial a la embajada noruega en Berlín.

En esta nota dice el Gobierno alemán que se ha comprobado que ningún submarino alemán echó a pique al vapor "Bonheur", de nacionalidad noruega.

La actitud de Grecia

Comunican de París que el príncipe Nicolás, hermano del rey de Grecia, en una carta que ha dirigido a "Le Temps" demuestra que en Grecia nadie pide que intervenga esta nación en favor de los germanos.

Estos—añade—desde el principio de la guerra pidieron a Grecia que se pusiera de su parte.

En cambio los aliados—terminando diciendo el príncipe Nicolás—rogaron al país heleno que continuara observando la neutralidad.

Comunicado ruso

De San Petersburgo telegrafían el comunicado oficial del Cuartel general ruso que dice lo siguiente:

Una de nuestras baterías de grueso calibre derribó a un globo cautivo que se elevaba cerca de Rezernó, al Noroeste de Tarnopol.

En el resto del frente duelo de artillería y fusilería y las acostumbradas escaramuzas de exploradores.

En el frente del Cáucaso, al perseguir a las unidades del ejército turco que envolvimos, capturamos, al Noroeste de Erzerum los restos de la 34 división otomana con trece cañones, ametralladoras y armos.

En la región de la Calzada de Erzerum capturamos los restos de un regimiento turco.

Durante un asalto a la fortaleza de Erzerum uno de nuestros valientes Cuerpos se apoderó de 240 cañones.

Nuestras tropas asaltaron y tomaron las ciudades de Ahlat y Monche.

El enemigo huyó hacia el Sur.

Buque encallado

Cablegrafían de Londres que, según noticias recibidas por el Lloyd ha encallado el vapor "Conrio Castle", de 5.700 toneladas.

Créditos para la guerra

Dicen de Londres que el periódico "Daily Telegraph" manifiesta que con el crédito de 10.500 millones que va a ser pedido al Parlamento asciende el total de los créditos pedidos durante el año económico que termina el 31 de Marzo a 43.000 millones.

Comunicado italiano

De Roma transmiten el siguiente comunicado oficial:

A todo lo largo del frente hubo actividad de artillería con tiro de represalia sobre zonas habitadas.

Aeroplano austriaco derribado
 De Roma dicen que aunque los austriacos aseguraron que todos sus aeroplanos que volaron sobre Lombardia tomaron incemnes a su base de operaciones, es positivo que uno de ellos cayó en la región de las bocas de Adria a consecuencia de los disparos de la artillería italiana contra aeroplanos.

Los restos del aeroplano y los cadáveres de los aviadores que lo tripulaban estuvieron abandonados hasta anteaer en la falda de un monte dominado por la artillería italiana.

Los austriacos aprovecharon la noche para recoger los restos del avión y de sus tripulantes.

Incendio de una fábrica

De Genova comunican que el incendio de la fábrica de estearina de aquella población quedó sofocado a las dos de la madrugada.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el incendio se calculan en un millón de liras.

¿Avance sobre Kiew?

De Huguini (Rumanía) comunican que los austro-alemanes están haciendo grandes preparativos para iniciar un avance sobre Kiew y la Rusia meridional.

En favor de los alemanes.—Un complot en Finlandia.
 De Copenhague dicen que se ha descubierto en Finlandia un complot a favor de los alemanes.

La policía rusa ha llevado a cabo numerosas detenciones.

Los conjurados esperaban un próximo ataque de los alemanes para iniciar la revolución.

Dos mil jóvenes finlandeses han abandonado el territorio ruso y se hallan en el campo alemán donde reciben educación militar.

Se les destinaba a servir de oficiales cuando estallara la revolución.

El propósito de los conjurados era proclamar la independencia de Finlandia y ofrecer la corona al firmarse la paz al príncipe Joaquín, uno de los hijos del Kaiser.

La batalla de Lutsk

De Petrogrado dicen que se está librando una encarnizada batalla en torno de Lutsk (Wolhynia).

En una terrible lucha cuerpo a cuerpo los rusos se han hecho dueños de una posición muy importante.

La lucha continúa con gran ardor por ambas partes.

Comunicado austriaco

De Viena telegrafían el comunicado oficial siguiente:

Frente italiano.—La artillería enemiga cañoneó en el Tiro la población de Fontanedo, de Judicaria

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

sobre todos los demás?

- 1.º Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningún principio vegetal como lipocodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.
- 2.º Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
- 3.º Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.
- 4.º Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias a su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor a que se contaminen.
- 5.º Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré a diario.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

y nuestras posiciones de Col-dilana.

En la región de Sugana rechazamos un ataque enemigo contra nuestras posiciones en Collo, al Noroeste de Borgo.

En la región de Carinthia el enemigo cañoneó la población de Oggiovi.

En la zona de la costa hubo bombardeo en los sectores de Nerz y del monte San Miguel.

Fracasó el intento de una escuadrilla de aeroplanos italianos que trató de bombardear Laibach.

La mayor parte de los aeroplanos se vieron obligados a retroceder antes de franquear nuestras líneas.

Tres llegaron a Laibach arrojando bombas sobre un hospital y sobre algunas poblaciones inmediatas, sin causar daños.

Al regresar a su base de operaciones fueron atacados por nuestros aeroplanos que derribaron a un avión italiano de gran tamaño.

Frente báltico.—La ocupación de Kabaja por nuestras tropas ha hecho que Durazzo quede cerca en un semicírculo permitiendo concentrar los fuegos sobre la población.

Las tribus albanesas continúan uniéndose cada vez en mayor número a los austriacos, sirviéndonos de poderoso auxilio su cooperación.

Las comunicaciones entre Durazzo y Valona han quedado interrumpidas.

El Corresponsal.

LOS MAS FINOS DULCES PARA bodas, bautizos, luncos. Confitería Ramos, San Francisco, 27

Brazos y piernas

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico) Gran surtido en trabajos de Eibar. Aparatos y formaturas para dentistas.

Cirugía, artículos fotográficos. Gramophones, discos y clarinas. **SAN FRANCISCO, 15**

Se vende

en Hoz de Anero, junto a la Estación, una casa compuesta de planta baja y tres pisos con terreno dedicado en parte a árboles frutales. Más datos en esta Redacción.

Alejandro Maté

VETERINARIO Calle de Burgos, 19; Teléfono 712 Paga la lana de 175 a 340 pesetas el kilo.

TURBINA

Se vende una turbina "Hercules" fabricación francesa de Singrün Frenes n.º 25 para saltos de 3 a 6 metros de altura, produciendo de 25 a 70 H P. con 150 a 300 revoluciones, dispuesta para ser montada en un pozo, con cuadro de viguetas y placa de asiento. Diríjase a Ramón Laforet, ingeniero. Urzáiz, 30, Vigo.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 1.º.—Teléfono 419.

La Inyección YER

Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio: Frasco ptas. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

1916

AUTOMOVILES

Aquila Italiana

Torpedos modelo 1916 K,12H P completamente equipados con ruedas metálicas

PESETAS 9.000

Agente general: **A. CORCHO.-Santander**

Mudanzas PÉRDIDA

De todas las familias son conocidas ya todas las ventajas que reporta el hacer las MUDANZAS en las condiciones de rapidez, seguridad, higiene y economía con que QUIJANO las hace, ya las ventajas que reporta el hacer las MUDANZAS en las condiciones de rapidez, seguridad, higiene y economía con que QUIJANO las hace.

Bajo presupuestos muy reducidos, trasladamos los mobiliarios en Vagones-Capitones, herméticamente cerrados y tapizados, y en Camiones, encargándonos de desarmar y armar, embalar y colocar los muebles, lo mismo en el interior de la población que a los pueblos y provincias del interior.

Tarifas especiales para empleados civiles y militares, combinando el transporte por ferrocarril con los camiones que de las estaciones a domicilio y viceversa.

Agencia de Transportes y mudanzas **JUSTO QUIJANO** Méndez Núñez, 10.—Teléfono 671

EL Cantábrico

Propietario **Pedro Gómez Fernández** Hernán-Cortés, número 9 SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas, luncos.

Precios moderados.—Habitaciones Pafia del 4.º Regent a la francesa.

Hierba prensada se vende a precio económico, P. Muñoz, en Castillo Pedrosó.

Arboles frutales y forestales Precios baratísimos, especialmente para grandes plantaciones. Diríjase Granja de Llano, Puente Viego, Vargas.

Se vende hierba puesta estación Caldas, 75 pesetas tonelada. Diríjase a don Ramón G. del Corral, en Santander.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTICÓSTICO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciéndolo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el burón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 3.386 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. En lo que va de año se han cursado por dicho burón 89.906 cartas y postales y 3.386 periódicos; cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerle ha llenado la "Asociación Protectora del Viajero".

TELEFONO NUM. 547

CLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabé Auténticos

BLANCARD

(de París).

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

OJALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos inferiores y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL

